

导致效率降低，影响社会福利的总水平和长期的经济增长。我们用中国过去60多年的数据做过一些实证分析，初步证明大概65%左右的消费率对长期增长是最有利的，而我们现在的消费率只有50%左右。我们需要适度提高消费率，降低储蓄率，怎么样才能把储蓄率降到一个合理的水平呢？我认为有以下几个方面的事情要做：

第一，产业投资的功能应该回归市场。产业投资应该主要由企业来进行，而不是由市场来进行。第二，政府主要承担公共服务的职能。减少不必要的政府投资和行政支出，以扩大公共服务的供给来实现社会保障的应保尽保。第三，加大对人力资本的投资。我们在这个领域的投资还很缺欠，而且人力资本投资相比物质资本投资而言长期回报更高。第四，减轻企业的社保缴费负担，促进社保的全覆盖。现在企业社保缴费大约是工资总额的40%—50%，对企业来说，是很沉重的负担。改变这种情况非常重要的一点就是用国有资本来充实社保基金，这一点在十八届五中全会已经提出。首先这种充实的力度要大，另外在这样做的同时要减轻企业的社保缴费负担，如果说现在是40%的话，那么至少降低10个百分点，才能起到作用。第五，改善收入分配，缩小收入差距。目前过高的储蓄实际上和过大的收入差距有直接关系，收入两极分化导致了高储蓄低消费。第六，减少垄断，维护公平的市场竞争。最后需要加快推进户籍制度改革，让2亿多没有户口、没有被社保覆盖的新城镇居民与其他居民享受同等的福利待遇，能够在城市安家落户。

概而言之，中国长期增长仍然有巨大的潜力，但是需要一些条件：合理的收入分配，平衡的储蓄和消费结构，健全的公共服务和全覆盖的社会保障来维护社会公平，加快人力资本的增长速度，保持企业的合理负担水平，维护企业的创新能力，保护公平竞争的市场环境，维护城市化协调和健康的发展。

新形势下的老问题：债务和软预算约束

许成钢 香港大学教授

2008年以来中国经济发生了一个非常显著的变化，一方面经济增速迅速下降，另一方面投资在上升。经济增速持续下降的直接原因，简单地说就是内需不足、产能过剩和与此连在一起的债台高筑。债台高筑的问题是我们要关心的长远的经济增长问题，因为债台高筑会给经济带来非常重大的危险。

另外，为何近年来中国经济出现了严重的产能过剩，而杠杆率一直居高不下。实际上产能过剩和债台高筑背后有一个共同的机制，即软预算约束问题。软预算约束问题的核心在于国有企业和地方政府在资不抵债的时候不会破产，他们靠政府对其进行救助。这会带来非常严重的问题：他们不受破产的威胁，没有自我约束，不负责任地扩张，形成严重的道德风险问题。软预算约束是个老问题，是计划经济和转轨经济中早就有共识的最基本问题。换句话说，苏联和东欧在经历长期的经济改革失败后，最后最解决不了的就是软预算约束问题。软预算约束问题也一直是中国国有企业和政府机构面对的最基本问题。

中国在过去的二三十年里有很好的经济发展，原因就在于中国早期的改革部分解决和缓解了软预算约束问题。这里面解决的部分可被称为硬预算约束，最突出的就是八九十年代私有部门的快速发展，产生了大批民营企业。现在的中国经济中，民营企业占了中国经济的主体，这部分是硬预算约束，也是中国经济改革与苏联、东欧经济改革最不同的地方。90年代后期和21世纪前九年，大批中小国有企业民营化，就是当时所谓抓大放小里面“放小”的部分，这一部分也明显硬化了预算约束，但是还有非常大的一部分并没有解决，而只是缓解。缓解就是包括本世纪早期的几个重大措施：一是剥离国有银行坏账，二是向国有银行大规模注资，三是抓大里面的改造大型国有企业。这些都使得一段时间里，软预算约束问题有所缓解，但是并没有根除。目前的问题是当初“抓大”带来的问题积累到现在，这个老病开始以新的形式复发。“抓大”的一面就是国企越来越大。另一方面地方政府以土地作抵押在银行大量借债，不过不是以债券的形式在市场上发行，而是银行债务。软预算约束以新的形式重新产生，无论是国企还是地方政府，预期面对的都是软预算约束，因此没有金融纪律。

以新形式出现的老问题现在极端严重，表现在以下几个方面：第一，地方政府以土地抵押的融资平台欠债30多万亿。第二，各类国有企业以巨额的银行债务为支持快速扩张。在去年的一年中，全国的总债务量占GDP的比例，已经超过了280%，这个数字非常高，超过了美国。真正最严重的问题还不是单纯的数字，而是增长的速度非常快。由迅速扩张的债务作为支持，中国的国有企业积累了大量的产能过剩，根据OECD的估算，2014年中国对全球的产能过剩贡献了37%，而另一个研究结果是2012—2014年间全球增加的41%的产能都来自中国。最严重的问题就是当整个经济下滑而债台还在继续增高的情

况下，谁来还债？如何还债？这是一个非常严重的基本问题。

现在中国经济面对的真正最大的问题不是债务本身高，而在于它恶化的速度和债务的性质。数据显示，2008年全国总债务占GDP的比例是76%，从2008年到2014年的短短几年时间就已经涨到了280%以上。2015年9月中国全部国有企业债务一个月内增加了6万亿，也就是10%。按照这个恶化速度，危险是非常大的。再看债务的性质，也是非常危险的，无论是美国、英国、日本，所有发达国家的政府债和企业债，主体是以债券的形式在市场上发行，而中国债的主体是银行，这是相当危险的。因为银行债务大量是以抵押贷款的形式发行，当经济下滑时，抵押贷款的价值在下降，导致原本不是坏账的银行债务都变成了坏账，这会严重威胁中国的金融财政乃至经济的稳定和安全。

中国的软预算约束还有一个特别新的形式，就是进入证券市场。软预算约束在证券市场的表现形式为：第一，上市企业资不抵债时，不会破产，也不会退市，而是由政府通过各种各样的方式向这些业绩差、严重亏损的上市公司增资。这里想要强调的是，之所以发达国家的证券市场这么重要，之所以风险资本主要集中在证券市场发达的国家，原因就在于证券市场是一个硬预算约束的市场，因此在操作的时候，不容易产生严重的道德风险问题。换句话说，硬预算约束实际上是保证证券市场健康的必要条件，当把这个约束破坏后，整个证券市场便会出问题。

那么，软预算约束问题从何而来呢？根本的原因就在于政府是不是能够对硬预算约束做出承诺并信守承诺，这是第一点。在改革和规划的设计中，在法规的制定与合同的设立中，是否事先非常清楚地规定当一个机构资不抵债的时候必须破产。事实上政府机构和国有企业几乎不存在这种硬性承诺，因为这本身就是顶层设计和具体设计中的第一个问题，可以被视作认识问题。第二，在有了这个承诺之后，当某个机构资不抵债时，我们的制度能否真的执行破产，这个承诺能否得到信守，决定了预算约束的软硬。我们知道，事实上得到中央政府帮助的国有企业和地方政府不会破产，而相比之下，受市场制约的民营企业资不抵债时就会破产，所以我们可以看软预算约束和硬预算约束的清楚界限。这实际上也可以看成是对改革的顶层设计和对合同的具体设计中的第二个基本问题。

必须强调的是，信守承诺是整个金融发展的基础，为了金融发展政府必须做出承诺，并信守承诺，这是对市场的尊重。这次股灾的教训表明，政府必须

承诺并且信守不把股市当作政策工具。与此相关的两个基本问题是：第一，为何中国最强的创新型民营企业大多数在执行英美法系的境外市场上市；第二，推进沪港通这些改革措施会带来什么后果，也就是说，如果我们不能解决软预算约束问题，不能解决企业治理中的最基本问题，一旦在海外出现问题，会有什么后果。

能否信守承诺取决于制度，当把所有的权力集中在一起的时候，这个制度实际上是不能信守承诺的，这里面就包括预算约束方面的承诺、经济方面的承诺、法律方面的承诺和政治方面的承诺。在没有约束的权力下，即便政府是完全善意的，它也会善意地用它的权力违反自己的诺言。只要违反了诺言，由此带来的后果和它是善意还是恶意就不再有关，因为只要违反了承诺就破坏了市场秩序。换句话说，制度的力量超出了意志。在信守承诺的制度中，不同的权力之间一定是相互独立的，原因很简单，只有相互独立的权力才能够保证这些权力之间的相互制衡，这才是管住政府、管住企业的预算约束的基础，硬预算约束依靠的一定是这种制度上的安排。这些独立的制度包括独立的产权和控制权、独立的司法权。民营企业面对的是硬预算约束，道理非常简单，因为每一个民营企业都有各自的产权，它们之间的产权不联在一起。控制权相互之间独立决定了它的硬预算约束。如果我们通过大规模集权进行金融监管，虽然能解决某些协调问题，但是无法从根本上解决软预算约束的问题。

从软预算约束的角度来看金融监管，可以给我们新的启发。金融市场产生于法治也成长于法治。简单看一下历史便知，在宪法的保护下，即便早期全世界的金融市场都没有政府监管，也获得了巨大的发展，支持了人类前两次的工业革命。在没有金融监管的时候，维持金融市场秩序靠的就是法治和独立的司法。直到1933年，美国才率先出台了金融监管法律，但是，其基础和背景仍然是独立的司法。由此可见，这其中的核心问题是法治要求政府受独立司法的约束，使政府无权直接把市场作为工具。这些就是硬化预算约束，也是促进金融发展的基础。

投资结构与经济增长

白重恩 清华大学经管学院副院长

在考察经济结构转型与经济增长时，除了传统上的投资与消费的结构外，